
新宿区委託2019年度高次脳機能障害者支援事業セミナー　（11月16日開催）

参加者 60人 回答 36人 回答率 60.0%

参加者アンケート集計結果

第1部　パネルディスカッション　「新しいスタートへの転機は・・・」報告と質問

件数 ％

良く理解できた 15人 41.7%

理解できた 17人 47.2%

普通 1人 2.8%

あまり理解できなかった 1人 2.8%

理解できなかった 0人 0.0%

無回答 2人 5.6%

36人 100.0%

ご意見・感想

高次脳機能障がい　あれからから10年　新たなスタートラインに立つ　（講師：長谷川幹氏　報告：3組の
当事者とその家族）

ご本人、ご家族と参加者とのディスカッションの時間があれば。

当事者本人がありのままの話をしてくれたのが良かった。

当事者、親の発表が素晴らしかったが、その後の⾧谷川先生のヒアリングのコーナーが非常に良かったです。

親、当事者の良い経験、思い、知恵をうまくひきだされていました。

感想

総計

ご本人の話（「障害者はできないこともあるがスピカ一にできることも必ずある」）はもちろんですが、お母様

の言葉（「一生楽しく生活するをベースに」「人生を楽しみたい」）に教えられ、勇気づけられました。

病気になったことでできることを楽しみたいという当該の姿勢に感動した。高次脳機能障がい当事者の生の声を

聴くのは初体験です。想像以上に複雑な障害を抱えていることに驚いた。一度では理解に至らない。

本人・家族の話がそれぞれ聞けて良かったです。親子の関係や互いの存在への感謝の思いも教えられました。イ

ライラへの対処や⾧谷川先生の時間軸や障害について交えた整理で分かり易く聞けた。

時間に遅れ最後の部分しか聞くことができなかった。

皆さんの話がそれぞれ感動的で素晴らしかった。

すごく高次脳機能障がいの方の話が良かった。

とても良い話で勇気づけられた。

ご本人、ご家族の大変さや苦労が分かり、しかし本人と障害とうまく楽しく過ごしていこうとする姿が印象に残

り、よかったです。

ご本人とご家族のお話に励まされました。⾧い時間をかけてそれぞれの生き方を見つけていらしゃるのに素晴ら

しいと思います。

それぞれの当事者、家族の思いがリアルに伝わってきた。非常に良い話を聞くことができた。

自身の現在と過去、事故の前と後を思い出しながら、話を聞いていた十人十色だと思った。
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第2部まとめと講演「生きる力を引き出すリハビリ」　　長谷川幹氏

件数 ％

良く理解できた 16人 44.4%

理解できた 17人 47.2%

普通 1人 2.8%

あまり理解できなかった 0人 0.0%

理解できなかった 0人 0.0%

無回答 2人 5.6%

総計 36人 100.0%

ご意見

今回のセミナーは何でお知りになりましたか。

件数 ％

VIVIDホームページ 1人 2.8%

チラシ 8人 22.2%

区報 0人 0.0%

ダイレクトメール 11人 30.6%

TKKホームページ 0人 0.0%

知人に紹介されて 2人 5.6%

その他 14人 38.9%

総計 36人 100.0%

環境（支援者の態度）が当事者に大きく影響することが大切な要因であると印象に残った。

1部の話を聞いた時点でとても疲れた。あまり頭に入ってこなかった。

先生は臨機応変に話されてどうにか分かった気がする。

今日の皆さんの話と絡めて、分かり易い講演だった。

当事者の方々の話を聞くことができてよかった。

先生の解説は分かり易かった。

感想

「支援の支え手になる」ことをきろげたいです。若年認知症や高齢者も。存在を喜び合える社会に。

当事者本人にたくさんの質問があり、それをこたえる形なのが良かった。
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今回のセミナーに参加しようと思われた動機を記入してください。（複数回答）

感想 件数 ％

11人 22.4%

現在の仕事に生かしたい 9人 18.4%

3人 6.1%

10人 20.4%

今日のテーマに興味があった 13人 26.5%

その他 2人 4.1%

無回答 1人 2.0%

総計 49人

今後、研修で取り上げてほしいテーマを教えてください。

参加者の仕事及び生活の分野で該当する項目に〇をお願いします。（複数回答）

件数 ％

当事者 8人 19.5%

家族 15人 36.6%

支援者 3人 7.3%

医療関係 4人 9.8%

福祉関係 3人 7.3%

研究者 3人 7.3%

その他 1人 2.4%

無回答 4人 9.8%

総計 41人

感想

高次脳機能障害者の在宅生活実態調査報告書を買い求めました。これからの社協生活支援の参考にさせていただ

きます。（今年から社協支援員として高次脳の方の担当をしています。

高次脳機能障害者とOT、ST.。

本人の自立と親亡き後について。

モデルケース。成功体験。

行動意欲を持たせる方法。

生活について。

高次脳機能障害で辛かった話をききたい。

主人が脳梗塞で高次脳に。どのように接すれば良いか勉強していきたい。時々怒って怒鳴られるのでどうすれば

よいか

後遺症をどうやって改善すればよいのか参考にさせてほしい。（周囲に同じ障害の人がほとんどいないので）

先日妻を連れてフレすたを見学、その後ミニデイも見学、なくなることが残念。

また別のパネラーで同様の話が聞けるとよい。

高次脳機能障がいについて詳しく知りたかった

家族や知り合いに高次脳機能障がいの方がいる

自分の障がいについて詳しく知りたかった
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